К. М. ВЕБЕР

ХОР ОХОТНИКОВ

из оперы «ВОЛЬНЫЙ СТРЕЛОК»
Карл Мария [фон] Вебер (1786-1826) – немецкий композитор, дирижер и пианист. Систематического музыкального образования не получил, в детстве брал частные уроки игры на фортепиано, теорию композиции изучал у Г. Фоглера, известного в то время теоретика и композитора. Вебер много концертировал как пианист, работал дирижером в оперных театрах Бреславля, Праги, Дрездена. Занимаясь параллельно композицией, он к 1814 г. уже был автором двух симфоний, инструментальных концертов, опер «Петер Шмоль и его соседи», «Сильвана», «Абу Гасан». Идея его жизни – создание национальной немецкой оперы. Кульминация его творчества – это последнее десятилетие в Дрездене.

Вебер за сорок лет жизни проявил себя как ярчайшая творческая личность:

· композитор (его высшие достижения – оперы «Фрейшютц», «Эврианта» и «Оберон»,
20-е гг.);
· дирижер;
· гитарист;
· виртуозный пианист (самая знаменитая пьеса – «Приглашение к танцу», 1918);
· публицист;
· организатор нескольких оперных театров;
· собиратель фольклора;
· автор автобиографического романа «Жизнь музыканта»;
· талантливый художник.
Творчество и личность Вебера, основоположника национальной романтической оперы, оставили неизгладимый след в истории европейской культуры.

Опера «Фрейшютц» («Freischütz», «Вольный стрелок») – первая немецкая романтическая опера. В ее основе – старинная легенда с трагической развязкой, но в опере счастливый конец. Это ярко романтическая опера: погружение в национальный немецкий быт, в народные предания, мрачная фантастика и противоречия героя, который мечется между добром и злом (романтическая антитеза).

По жанру «Хор охотников» – немецкая народная песня. В этой песне охотники восхищаются радостью их занятия. Характер бодрый, энергичный.
Форма куплетная с обрамлением. Тональность D-dur. Часто встречается золотой ход валторн, имитирующий охотничий рог. Размер 2/4. Часто встречается ритм с «пружинящими» акцентами на сильной доле, а также форшлаги. Темп – Molto vivace (очень живо). Динамика –  ff, во второй части mp, часто встречаются акценты.
Хор однородный, мужской. Тенора и басы делятся на 2 голоса и образуют четырех-голосную фактуру. Во 2-й части каждого куплета хор поет в унисон, кроме нескольких солистов из хора, ведущих тему в тирольском стиле.

Диапазон хора:
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Для дирижера сложность представляет передача хору и оркестру характера произведения через характерный «пружинящий» ритм. Исполнительские трудности заключаются в понимании особенностей дирижерского жеста и умении правильно выразить замысел дирижера.

