А. Н. КОРЕЩЕНКО

«МАЙСКАЯ ПЕСНЯ»

Арсений Николаевич Корещенко (1870 – 1921) – русский композитор, дирижер, педагог (преподавал в Московском филармоническом училище, Синодальном училище, Московской консерватории), музыкальный критик. Среди его сочинений выделяются «Армянские песни», кантата «Дон Жуан», «Пролог» (для хора с оркестром), различные хоры («Черкесская песня», сочинения для детского и женского хоров), а также обработки армянских и грузинских народных песен.

По жанру «Майская песня» («Поведай, песня наша») – хоровая миниатюра. В ней автор восхищается красотой весеннего месяца мая. Характер произведения веселый, задорный.

Форма простая трехчастная куплетная. Тональность Ля мажор. Во втором куплете есть отклонение в Ми мажор, связанное с проведением секвенции. Метр двудольный, размер простой – 2/4. Темп – Не очень скоро. Часто встречаются динамические сопоставления.

Хор однородный, детский (дисканты, альты). Все голоса поют в свойственной им тесситуре.

Диапазоны хоровых партий:
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Исполнительские трудности заключаются в смене штриха в каденциях первой и третьей частей, в четком интонировании альтерированных ступеней при отклонении в Ми мажор во второй части (такты 13, 15).

