Русская народная песня

«НЕ БЕЛЫ ТО СНЕГИ»

в обработке А. В. АЛЕКСАНДРОВА

Александр Васильевич Александров (1884-1946) – русский композитор, хоровой дирижер, общественный деятель, профессор Московской консерватории, искусствовед, народный артист СССР, лауреат Государственных премий СССР. Окончил регентские классы придворной певческой капеллы и Московской консерватории как композитор и певец, был регентом в Твери и Москве. Перу композитора принадлежит несколько духовных сочинений, в том числе песнопение из «Всенощной» и Литургии (15 номеров). В 1926-1930 годах Александров был дирижером Государственной хоровой капеллы, в 1928 г. возглавил Ансамбль красноармейской песни.

Александров – автор музыки гимна СССР (и РФ). В творчестве композитора преобладают хоровые сочинения, в том числе «Поэма об Украине», большое количество песен для мужского хора (a cappella и с сопровождением: «Песня о Родине», «Святое ленинское знамя», «Эшелонная», «Забайкальская», «Голубая ноченька», «Волжская бурлацкая», «Бейте с неба, самолеты», «Священная война» и другие). Александров обработал много песен для хора Ансамбля красноармейской песни, а также для смешанного хора a cappella. 

Сочинения и обработки Александрова характерны лаконизмом выразительных средств, отмечены глубоким знанием русского фольклора и вокально-хоровой специфики, мастерским использованием полифонии.

По жанру «Не белы то снеги» – русская народная семейно-бытовая песня.

Форма песни куплетная. Тональность G-dur. Метр двудольный, размер сложный – 4/4. Темп – Умеренно. Динамические обозначения автором не указаны.

Хор однородный, мужской. Тенора и басы делятся на два голоса и образуют четы-рехголосную фактуру. Вторые тенора и вторые басы большую часть произведения поют в низкой для них тесситуре, так что произведение должны исполнять певцы с очень широким диапазоном:
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Исполнительские трудности заключаются в исполнении звуков в низкой тесситуре на протяжении нескольких тактов подряд, а также исполнении 6-10 тактов на одном цепном дыхании.

