О. В. ТАКТАКИШВИЛИ

«СОСНА»

Отар Васильевич Тактакишвили (р. 1924) – советский композитор, общественный деятель, Министр культуры Грузинской ССР с 1965 года. В 1947 году окончил Тбилисскую консерваторию по классу композиции у С. В. Бархударяна, с тех пор преподавал в консерватории и в 1962-1965 гг. был ее ректором. В 1952-56 гг. Тактакишвили был художественным руководителем Государственной хоровой капеллы Грузинской ССР.

Среди произведений Тактакишвили – оперы «Миндия» (1961) и «Похищение луны» (1974), 2 симфонии (1949 и 1953), симфоническая поэма «Мцыри» (1956), концерты для инструментов с оркестром (в том числе для фортепьяно – 1951 и 1974), оратории «Живой очаг» (1964, 2-я редакция – 1970) и «По следам Руставели» (величальные песнопения, 1964), кантаты «Гурийские песни» (1971), «Мегрельские песни» (1972) и «Любовные песни» (1974), а также хоры, романсы, музыка к драматическим спектаклям и фильмам.

Михаил Юрьевич Лермонтов (1814-1841) – великий русский поэт. Лермонтов ввел в русскую поэзию интонации стиха, отмеченного небывалой энергией выражения мысли, широкой и своеобразной мелодичностью. Лирическое «я» раннего Лермонтова – героическая натура, жаждущая света, свободы, активной деятельности. Картины природы помогают ему раскрыть образ героя, тяготеющего к высшему идеальному миру, к совершенной красоте и музыкальности. Зрелая лирика Лермонтова полна эмоциональных пережива-ний. Образы, взятые из мира природы в этот период, становятся символами людских судеб и отношений.

Строки Лермонтова мелодичны, льются свободно. Не случайно многие стихотворения Лермонтова были положены на музыку.

«Сосна и пальма» – русский перевод стихотворения Гейне. В немецком оригинале сосна олицетворяет мужское начало, а пальма – женское (der Fichtenbaum и die Palme соответственно). В переводе стихотворение получает иной смысл – оно раскрывает тему одиночества, потерянности перед миром.

Хор «Сосна» написан в простой двухчастной форме с дополнением. В произведении преобладает гомофонно-гармонический склад письма. Хор предназначен для исполнения смешанным (С, А, Т, Б) составом. Основная тональность – es-moll, с отклонениями в Ces-dur.

Открывает хор сольный запев партии сопрано («На севере диком стоит одиноко на голой вершине сосна»). В девятом такте присоединяются три остальные партии, образуя аккорды (трезвучия в широком расположении на VI ступени es-moll, S35 (Г) и S35 в es-moll). S35 плагально разрешается в тонику, чем и заканчивается первый период (17 такт).

С самого начала второй части мелодия опускается в партию басов, но уже спустя три такта склад – единственный раз во всем хоре – сменяется аккордовым, а в 22 такте мелодия возвращается к сопрано. Далее (с 22 по 29 такт) повторяется музыкальный материал второго предложения первого периода (с 8 по 15 такт), но с другим текстом: «Одна и грустна на утесе горючем прекрасная пальма растет».

В дополнении запев дают мужские голоса. Мелодия звучит у басов и повторяет мелодию сопрано в 22-29 тактах. В это время тенора держат педаль в унисон на es1. Через четыре такта эту ноту подхватят альты. В двух заключительных аккордах к хору присоединяются и сопрано, устанавливая верхним g1 тонику Es-dur.

Композитор свободно использует различные размеры. Поскольку ритмическое движение весьма разнообразно и осуществляется четвертями, половинками и половинками с точкой, то размеры сложные и крупные: 6/4, 9/4, 3/2, 4/2.

В произведении только одна кульминация (с текстом «В том крае, где солнца восход»), в которой динамика с преобладающего на протяжении всего хора p и ppp меняется на f, тональность – с es-moll на D-dur (ты прикинь! Тональность шестой степени родства), представленный неполным тоническим трезвучием. В кульминации появляется divisi у басов.

Диапазоны голосов:
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Диапазоны в целом удобны для исполнения хором. Лишь в кульминации возникают очень высокие ноты у басов, теноров и альтов.

Дирижерский жест legato продиктован задумчивым настроением хора.

