Р. ШУМАН
«ТРИОЛЕТ»
Роберт Шуман (1810-1856) – выдающийся немецкий композитор, музыкальный деятель. С детских лет, чувствуя неодолимое влечение к музыке, он успешно занимался фортепианной игрой, импровизировал, сочинял. С 1830 г. начал изучать теорию композиции. Вскоре появились его первые зрелые фортепианные сочинения. В это же время началась его музыкально-критическая деятельность. Основав в Лейпциге Новую музыкальную газету, в течение 10 лет был ее главным редактором и автором многих статей. Вместе с женой К. Вик, известной пианисткой, выступал в концертах с исполнением своих произведений. Один из прогрессивных представителей романтизма, художкик-новатор, Шуман выступал активным борцом против отсталых взглядов и консервативных традиций, за свободу творчества, за правдивое демократическое искусство, горячо пропагандируя произведения молодых современных композиторов.

Богатством фантазии, красотой музыкальных образов, поэтичностью и страстностью отмечены лучшие его сочинения. Таковы фортепианные циклы «Бабочки», «Карнавал», «Фантастические пьесы», «Новеллетты», «Симфонические этюды», «Детские сцены», «Альбом для юношества», «Крейслериана» и др. Значительны по художественным достоинствам его 4 симфонии, фортепианный, скрипичный и виолончельный концерты. Песенные циклы – «Любовь поэта», «Любовь и жизнь женщины», «Круг песен» – отличаются разнообразием чувств и настроений. «Музыка Шумана… затрагивает струны, которых ёще не коснулись его великие предшественники. В ней мы находим отголосок… тех сомнений, отчаяний и порывов к идеалу, которые обуревают современного человека», – писал П. И. Чайковский.

По жанру «Триолет» – лирическая песня. В ней автор восхищается прелестью ночи. Характер лирический, напевный. Роль сопровождения – гармонизация, в аккомпанементе встречаются подголоски.

Форма свободная. Тональность A-dur. Размер 3/4. Встречается пунктирный и двойной пунктирный ритмы, шестнадцатые, восьмые, четверти. Темп Adagio non troppo (не слишком медленно), агогических изменений нет. Динамика гибкая: p, pp, fp (NB), часто меняется.

Произведение написано для однородного женского или детского хора (сопрано, первые и вторые альты). Деления нет.

Диапазон хора:
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В средней части произведения много аккордов, которые требуют работы над интона-циионной чистотой строя.
Дирижёрские трудности представляют прихотливая ритмика в стиле речитатива, имитационная фактура середины и несколько экзальтированная динамика.
