С. В. РАХМАНИНОВ

«ЗАДРЕМАЛИ ВОЛНЫ»

Сергей Васильевич Рахманинов – гениальный русский композитор, пианист и дирижер. Он является автором трёх опер (в том числе «Алеко»), трёх симфоний, произведений для оркестра, четырёх концертов для фортепиано, рапсодии на тему Паганини для фортепиано с оркестром, хоровых произведений, многочисленных фортепианных произведений, песен и романсов. По стилю его творчество родственно предыдущему поколению национальной школы, особенно – музыке Чайковского, с которым композитор был близко знаком. При этом Рахманинов использовал и новые приемы музыкального языка – как формальные, так и чисто технические.

Произведения Рахманинова исключительно разнообразны по своему характеру и драматическому напряжению, а в партиях фортепиано композитор великолепно использовал все технические возможности этого инструмента. Песни и романсы Рахманинова отличаются глубоким лиризмом и точной музыкальной характеристикой образов.

Основные произведения для хора:

· «Литургия Иоанна Златоуста» (1910),

· «Всенощное бдение» (1915),

· Концерт «В молитвах неусыпающую Богородицу»,

· 6 хоров (для однородного хора) на стихи русских поэтов.

По жанру «Задремали волны» – хоровая миниатюра [у кого еще есть хор с этим названием?]. В этом произведении автор восхищается красотой природы. Характер умиротворенный, созерцательный. Сопровождение имитирует плеск волн.

Форма куплетная. Параллельно-переменный лад (D-dur – h-moll). Размер простой, 3/4. Метр трехдольный. Темп Moderato (умеренно). Мелодия волнообразная.

Хор однородный, женский или детский (сопрано, альты).

Диапазоны хоровых партий:
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Голоса поют в свойственной им тесситуре.

Для хора трудность представляет точное интонирование звуков в высоком регистре, а также альтерированных ступеней (такты 11-14, 23, 25-27).

Дирижерскую трудность представляет четкий показ аккордов там, где метр и ритм не совпадают (такты 1-5, 17-20, 35-36).

