ФОРТЕПИАННОЕ ТВОРЧЕСТВО ИОГАННЕСА БРАМСА

Фортепианная музыка Брамса вобрала лучшие черты его искусства: неиссякаемый мелодический дар, богатство гармонии позднего романтизма, мастерство насыщенной, сложной, многослойной, полифонизированной, но певучей фактуры (часто тема искусно проводится в среднем голосе в окружении подголосков), искусство варьирования и мотивно-тематической работы. Брамс удивительно сочетал напевность и виртуозность, простоту, искренность и сложность, утонченность романтических образов.

Основные разделы фортепианного творчества. Как и большинство романтиков, Брамс писал и в классических, и в романтических жанрах. В раннем творчестве Брамс разрабатывал  классические жанры: 3 ранние сонаты,   крупные циклы вариаций (на темы Генделя, Шумана, Паганини, на венгерскую и собственную тему). Позже Брамс перешел на романтические жанры: интермеццо, баллады, рапсодии, каприччио.

Наиболее популярны 3 интермеццо ор. 117. Это 3 контрастных душевных состояния. Первая из пьес (Es-dur) написана в трехчастной форме с контрастной серединой и динами-зированной репризой. По жанру это колыбельная с простой светлой мелодией. Пьесе пред-писан эпиграф: «Спи, сладко спи, дитя мое, чтоб не видать мне слез твоих».

Каприччио h-moll – трехчастная композиция. По жанру это бурный и при этом грациозный танец, с мотивно-тематическим развитием и изобретательной фактурой.

Рапсодии Брамса, в отличие от рапсодий Листа, – это не фантазии на народные темы, а крупные пьесы, где соединяются эпическое, драматическое и лирическое начало. В рапсо-диях Листа формы свободные, а у Брамса формы ближе к классическим. В целом по характе-ру музыки рапсодия Брамса – это романтическая пьеса, включающая несколько контрастных образов.

Рапсодия h-moll op. 79 №1 построена на контрасте экспансивного драматического образа и песенно-лирической темы в духе колыбельной. По форме это сложная трехчастная композиция, где крайние разделы изложены в сонатной форме (или в трехчастной форме с кодой на теме середины). Центральный пасторальный эпизод построен на мажорном вариан-те второй темы с вариационным развитием. Затем идет точная реприза и кода на тоническом органном пункте.

Танцевальные пьесы отразили интерес Брамса к бытовой музыке. Самые популярные сочинения из фортепианного творчества Брамса – «Венгерские танцы» (4 тетради, всего 21 танец для фортепиано в 4 руки). В них Брамс ближе всего соприкасается с Листом (венгер-ские рапсодии). Но танцы Брамса близки к домашнему музицированию, а рапсодии Листа написаны в виртуозно-концертном стиле. Воплощение стиля вербункош – танец чардаш с частыми сменами темпа. В течение двух лет своей юности Брамс был полностью погружен в этот стиль (во время гастролей с Ременьи). Часто в своих танцах Брамс имитирует звучание венгеро-цыганской скрипки. «Венгерские танцы» послужили образцом для «Норвежских танцев» Грига и «Славянских танцев» Дворжака.

К этой же жанровой группе примыкают «Вальсы – песни любви» для фортепиано в 4 руки и вокального квартета ad libitum.

