ВЕРИЗМ

Веризм (от итальянского verismo, vero – правдивый, истинный) – правдивое, реалистическое направление в опере и в искусстве в целом. Веризм произошел из литературы, особенно французской – это психологические, с элементами реализма, романы Золя, с откровенным выражением чувств.

Веристские оперы – это, по сути, лирические музыкальные драмы. В центре, обычно, трагически надрывная любовная история из жизни маленьких людей, например, мещан, и обычно история со смертельной развязкой. Первые веристские оперы – «Сельская честь» Масканьи и «Паяцы» Леонкавалло. Пуччини в 1890-е гг. написал лучшие оперы веризма – «Богема», «Манон Леско», «Тоска», «Мадам Баттерфляй». В поздних операх Пуччини отходит от веризма, но остается верен своему кредо: «Заинтересовать, поразить и растрогать!»

Основные признаки веристских опер Пуччини:

I.

1) Отход от романтической героики

2) Камерность

3) Минимум хоровых сцен

II. Мелодраматический сюжет, с жестокими страстями.

III. Очень динамичное развитие и резкие, эффектные кульминации.

Черты музыкальной драмы: сквозное развитие, ариозно-декламационный стиль, лейтмоти-вы, в т. ч. тема любви (!), вместо арии – ариозо, вместо дуэтов – свободные дуэтные сцены.

Веристским операм Пуччини свойственен демократизм – опора на песенно-романсовый стиль, танцевальные ритмы и оперетный колорит.

Музыкальный язык этих опер – последнее слово в европейской музыке тех времен (вагне-ровские гармонии и красочности).

